

20/III 1917.

В. Срочное

49

докладъ  
исполняющаго обязанности  
управляющаго  
государственными имуществами  
Семирѣченской области.

Въ Переселенческое Управление.

..10<sup>го</sup> Марта 1917 г.

№ 29 *Мурзин*

Гор. Вѣрий.

Киргизскими беспорядками бывшими лѣтомъ минувшаго года въ Семирѣченской области нанесенъ колоссальный ударъ хозяйственно-экономическому положенію населенія. Пострадали переселенцы, сторожилы, а затѣмъ лишившись скота, главнаго благосостоянія своего, и сами киргизы. Особенно обездоленъ Пржевальскій уѣздъ. Въ немъ нѣтъ какъ рабочаго скота, такъ и рабочихъ рукъ за уходомъ киргизъ, такъ какъ русское населеніе главнымъ образомъ пользовалось трудомъ киргизъ. Также не осталось и прочихъ предметовъ первой необходимости для запашки и возобновленія хозяйства. Мною своевременно все къ тому было предпринято еще въ ноябрѣ и декабрѣ 1916 года. Въ настоящее время въ районѣ получаются сельско-хозяйственные машины, ~~необходимое~~ желѣзо и прочіе необходимые предметы въ хозяйства. Въ Переселенческое Управление я доносилъ, что осуществлять помощь пострадавшимъ я предполагалъ на принципахъ хозяйственно-коммерческихъ т.е. пріобрѣтать все нужное для области за деньги, а затѣмъ уже распредѣлять необходимые предметы между различными группами населенія на основаніяхъ имѣющихъ быть выработанными впослѣдствіи для переселенцевъ въ порядкѣ ссуднаго закона, а для сторожиловъ по указанію правительства. Срочная покупка и доставка необходимыхъ предметовъ требовала немедленной оплаты ихъ и дачи задатковъ. Въ виду же того, что указанные предметы пріобрѣтались не только отъ

переселенческихъ сельскохозяйственныхъ складовъ но  
и частныхъ лицъ пришлось сдѣлать заемъ въ Областномъ  
Комитетѣ по распоредѣленію убытковъ пострадавшимъ  
отъ мятежа киргизъ въ размѣрѣ 93.525 рублей, такъ какъ  
Министерство Земледѣлія до сихъ поръ никакихъ денегъ  
на таковой предметъ перевести не могло. Ассигнованы  
были лишь суммы на первоначальную помощь пострадавшимъ  
съ указаніемъ четырехъ ея категорій: продовольственной  
сѣмянной, на одежду и жилищный /квартирный/. На за-  
просъ Семирѣченского района относительно порядка выда-  
чи пострадавшимъ машинъ, орудій и другихъ предметовъ  
Переселенческое Управление дало такое указаніе: "отпу-  
скайте машины, орудія въ видѣ ссудъ за счетъ домообвѣ-  
водственного кредита коимъ расчитывайтесь со складами  
мелкіе предметы косы, серпы прочее продовольствіе за  
наличный расчетъ. Ссудамъ ведите особый учетъ для по-  
слѣдующаго возбужденія вопроса о сложеніи". Такимъ  
образомъ изъ этого ясно какъ слѣдуетъ поступать при  
помощи пострадавшимъ переселенцамъ, что же касается  
пострадавшихъ сторожиловъ, то вопросъ остается откры-  
тымъ, такъ какъ къ нимъ по существующимъ формальными  
затрудненіями ссудный законъ не примѣнимъ и слѣдоват-  
ельно они должны получать все за деньги. Поэтому я  
полагаю, что для сообщенія <sup>как</sup> полученной способности по-  
страдавшаго <sup>лицу</sup> сторожилаго <sup>лицу</sup> населенія <sup>ко</sup> долженъ быть пере-  
веденъ особый кредитъ, такъ какъ если расчитывать,  
что они могутъ пріорѣтать все необходимое имъ въ хо-  
зяйствѣ изъ денежныхъ суммъ вырученныхъ Областнымъ и  
Уѣздными Комитетами по возмѣщенію убытковъ, за продажу  
отбраннаго у мятежныхъ киргизъ скота, то совершенно  
понятна нѣмыслимость этого, вслѣдствіе того, что вы-  
чи эти изъ Комитетовъ совершенно будутъ ничтожны,  
вслѣдствіе незначительности имѣющагося въ его распор-

жении средствъ.

Все изложенное пока касается лишь только порядка помощи по четыремъ указаннымъ категоріямъ. Но кроме этого приходится своевременно заботиться также о принятии мѣръ по возстановленію хозяйствъ разрушенныхъ киргизами. Номеромъ I4299 отъ 10/VIII изъ Петрограда Генерал-Губернаторъ извѣщенъ, что постановлено испросить отъ Собрѣта Министровъ руководящія указанія объ организаціи помощи по возстановленію хозяйствъ, съ испрошеніемъ на этотъ предметъ одного миллиона рублей. Но суммы этой до сихъ поръ не ассигновано. Въ Семирѣчье весна теперь въполномъ разгарѣ. Начальникъ строительного отряда Ямщи-ковъ посланный туда на обслѣдованіе и для составленія плана организаціи работъ по строительству - сообщилъ, какъ и слѣдовало, ожидать о самыхъ печальныхъ обстоятельствахъ: рабочей силы изъ киргизъ въ наличности мало, нѣть лошадей, обова и т.д.. Удивляться этому не приходится, такъ какъ и раньше сообщалось, что край разоренъ мятежниками. Будучи лично по личнымъ обѣзданью пострадавшихъ мѣсть вполнѣ осведомленъ о всей неблагопріятной обстановкѣ <sup>и об</sup> для возстановленія хозяйства, тѣмъ не менѣе докладывало Управлению, что еще не поздно будетъ если безъ дальнѣйшаго промедленія нужные деньги будутъ даны. Сейчасъ же можно будетъ купить лошадей въ другихъ мѣстахъ Семирѣчья, привлечь рабочіи руки и такъ далѣе. Полагаю, что изъ обѣзданного миллиона не только будетъ возможно будетъ расходовать на сельское строительство и на возобновленіе хозяйствъ, въ этомъ отношеніи надѣюсь, что мнѣ будетъ дозволено расходовать суммы на принципахъ хозяйственно-коммерческихъ безъ бесконечныхъ одолженій и обращеній къ мѣстной администраціи уѣзднымъ начальникамъ, приставмъ и проч., такъ какъ опытъ показалъ, что

это содействие только ограничивается, ничего не достигающимъ давлениемъ на волостныхъ управителей и киргизъ особенно теперь раздраженными недавними событиями. Всю работу по подаваемой помощи и восстановленію хозяйствъ повторяю необходимо осуществлять лишь при условіи хозяйственно-коммерческаго направленія, въ какихъ видахъ я и просилъ Переселенческое Управление командировать въ районъ особыхъ агентовъ, хотя бы изъ состава продовольственнаго отдѣла Главной Конторы сельскохозяйственныхъ складовъ. Эти лица ѻздили бы по области искали и покупали бы что нужно и доставляли все необходимое въ нужные мѣста. Подробно объ этомъ доносилось въ Управление, также и о томъ какое отношеніе они имѣли бы къ учрежденнымъ Уѣзднымъ и Областному Комитету.

Усердно просилъ бы Переселенческое Управление выяснить и мою роль въ этомъ дѣлѣ по отношенію къ указаннымъ *Комитетамъ*, какъ главнаго агента Министерства Земледѣлія и полагаю, что если всѣ кредиты и право распоряженія ихъ по расходованію будетъ дано мнѣ опасности къ обездоленію <sup>и въ</sup> пострадавшаго именно сторожилаго населенія совместительно съ переселенцами ~~по помоши~~ никакой не можетъ быть, чего повидимому опасается мѣстная губернская власть, т.к. Министерство Земледѣлія въ лицѣ Переселенческого Управления совершенно ясно уже разъяснило, что въ дѣлѣ помоши по Семирѣчью для него нѣтъ только переселенцевъ, а есть ~~толь~~ <sup>и</sup> ~~же~~ объектомъ помоши является лишь только "пострадавшій" равно сторожиль и переселенецъ.

Завѣдывающій переселенческимъ дѣломъ  
въ Семирѣченской области.